

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.616

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA. Por un mes... 2 Ptas.  
Por trimestre. 5'50 -  
FUERA DE CÓRDOBA. Por un mes... 2'50 -  
Por trimestre. 7 -

MIÉRCOLES 17 DE SEPTIEMBRE DE 1902

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIII

## FERIA DE OTOÑO EN CÓRDOBA

EN LOS DIAS 25, 26 Y 27 DE SEPTIEMBRE DE 1902

A fin de favorecer la creciente importancia de dicho mercado, de tan excepcional interés para el fomento de la riqueza agrícola y pecuaria de la provincia, se llevarán á cabo en esta capital los festejos siguientes:

**Brillantes iluminaciones** en el extenso real de la feria, paseos y jardines inmediatos.

**Gran corrida de toros** de la acreditada ganadería de D. Juan José González Nandín, vecino de Sevilla.

### Matadores:

Rafael Molina, Lagartijo, y Rafael González, Machaquito.

### Bailes

**Fuegos artificiales** en las noches del 25 y 27.

**Tiradas á pichones** organizadas por la sociedad de esta capital.

### Músicas

**Teatros y Circos** Conciertos por los

**Coros de Clavé** en los días 27 y 28.

### TRENES ESPECIALES

Las empresas ferroviarias que afluyen á esta ciudad establecerán distintos servicios especiales de viajeros con extraordinarias rebajas en el precio de los billetes.

### ADVERTENCIAS

Los ganados que concurren á esta feria podrán pastar en la parte de la dehesa de Rabanales, contratada al efecto.

La estancia de los mismos en el real y las reglas que deban observarse para evitar su aglomeración, serán las determinadas en los años precedentes.

Córdoba 15 de Septiembre de 1902.—El Alcalde, Jaime Aparicio Marín.—El Secretario, Manuel Varo Repiso.

## Digno de atención

Con este título publica *El Cronista*, de Málaga, el sábado último, un editorial que por referirse á Córdoba y á un asunto para toda la provincia en extremo interesante, reproducimos á continuación.

Dice así: «En el *Boletín de la Cámara de Comercio* de Córdoba vemos que entre los olivicultores de la antigua capital árabe prospera el proyecto de asociación, al objeto de mejorar la producción olivarera.

No se limita tal proyecto á los productores cordobeses, sino que se extiende á todos los andaluces; y es de creer que la empresa de reunir á los fabricantes de aceites superiores de Andalucía se realizará bien pronto, pues viene á llenar muy á tiempo una necesidad por todos presentida, y probablemente á establecer uno de los más trascendentales adelantos, beneficiosos para la riqueza del país.

Efectivamente, en Andalucía, oliveros y no oliveros, agricultores y comerciantes, más ó menos indirectamente, todos dependen de la olivicultura, que es la principal riqueza de la región; y por lo mismo, hay que pensar que, en el caso presente, el Estado y los organismos que de él dependen, vengán á su tiempo en ayuda de lo que, en último extremo, para el Estado mismo ha de ser fuente de vida y prosperidad. Que las compañías de navegación, cuyos intereses son procurar la mayor actividad del comercio de exportación é importación, cooperen también eficazmente con facilidades y reducciones en el precio de los fletes y pasajes que puedan influir en la col-

cación de los aceites andaluces. Hay por último, que esperar que en un país en que tanto se gasta en lo de puro gusto y recreo, se consagre algo de sus recursos á favorecer empresas como esta, que propenden á atender lo que en primer lugar importa á la vida, que es la propia subsistencia y el desarrollo de las fuentes de producción del país, de que aquella depende.

En la empresa que con tanto acierto ha iniciado la Cámara de Comercio de Córdoba, existe, pues, la solución de un verdadero problema nacional y es un gran paso hacia el despertar de las energías agrícolas de nuestro país, que tan falto está de ejemplos propios para la explotación práctica, al modo de los pueblos fuertes.

De suponer es que la Cámara Agrícola de Málaga conozca el proyecto indicado; mas como no sabemos que haya adoptado acuerdos acerca de él, nos permitimos llamar la atención del señor Lomas, por entender que para los productores malagueños hay ventajas positivas en la realización de dicho proyecto, aunque nuestra producción olivarera no alcance el grado de la cordobesa.

### CRÓNICAS VERANIEGAS

## MÁLAGA

Un mes hace que me duermo al ruido de las olas que rompen en la cercana playa y que á todas horas del día y parte de la noche contemplo la inmensidad del mar, y todavía ese ruido, casi de péndulo, es grato á mis oídos, pareciéndome que es hoy más vivo mi sentimiento de admiración que cuando hace cinco años lo ví por vez primera.

Ahora mismo, desde el sitio en que escribo, se ve una porción no escasa de líquida llanura, que parece de nácar.

Como unas cien lanchas pescadoras, con sus velas latinas, semejan bandada de gigantes pájaros marinos que se bañan con señorío supremo y deleite infinito.

Por el lado de las costas españolas, enfilando ya el puerto, navega un vapor de regular tonelaje, con bandera alemana; muy lejos, allá casi perdido en las brumas del mar, se ve otro buque que trae ó lleva la dirección de Africa, y las rizadas olas con murmullos de juguetonas risas, casi llegan á mojar me los pies.

El mar así, es un niño; es decir, tan azul y tan limpio semeja los ojos de una rubia ideal, cuya mirada prometió un amor grande, tranquilo y dulce.

La otra noche descargó una tormenta más que mediana por estos sitios, y sentía desde mi lecho así como alaridos escapados de algún pecho gigante.

Venciendo el estado de postración nerviosa que me producen las tormentas, bajé á la playa, saboreando un espectáculo que no sé describir ni tampoco hace falta.

Aquel mar no era límpida llanura que inspira sentimientos suaves y dulcísimos, cual la tierna mirada de la rubia ideal.

El montón informe de encrespadas olas, ora envueltas en medrosas sombras, ya iluminadas por la vivísima luz de los relámpagos, era hermosamente sombrío, grande y magnífico, inspirando al alma sentimientos vehementes, algo cuya magnitud necesita para vibrar un espacio mayor que los ámbitos del pecho.

El mar así, es un viejo colérico; es decir, tan violento y sombrío, semeja los ojos de espléndida morena, cuya mirada promete un amor grande, tan grande y tan violento, que su misma intensidad lo mata.

Las playas de la Caleta, el Pedregalejo y el Valle de los Galanes, esto es, la barriada comprendida entre el cementerio inglés y el Palo, es lo que puede llamarse en Málaga estación de salud,

pues la suave belleza de este arco de costa, la pureza del aire y del cielo, la facilidad y prontitud en la comunicación con el núcleo de la capital y la bondad de carácter y honradez de los habitantes de estos sitios, hacen que la estancia sea agradabilísima.

Esta es la causa de que sin cesar se estén construyendo encantadoras villas en terrenos adquiridos casi de balde y que hoy se cotizan hasta á quince pesetas el metro cuadrado.

Y ya que el Ayuntamiento tiene tan bien atendido el servicio de riego, haría una buena obra concluyendo á la mayor brevedad la instalación del alumbrado, que hoy llega poco más allá del fiolato.

La labor constante de la «Sociedad propagandista del clima», está produciendo excelentes frutos, tanto más dignos de estimar por parte de Málaga, cuanto que esta hermosa perla del Mediterráneo está encerrada en un estuche de montes improductivos, desde que en ellos se perdió la viña, y en realidad es pobre.

Esta labor, secundada eficazmente por la prensa local y por todos y cada uno de los malagueños, hace que no esté lejano el día en que Málaga sea la Niza española.

No es de extrañar que, como puerto de bastante tráfico, tenga esta población aspecto cosmopolita; pero descartado esto, debía resaltar el carácter nacional, y no es así, pues á poco que se observe, se ve que tiene esto sus puntas y ribetes de pueblo germano.

La típica *sandunga* malagueña se va transformando en imable cortesanía en los hombres, y en elegante seriedad en las mujeres.

Desde hace cinco años he venido notando esta tendencia, y como el cambio es bueno, debe aceptarse con agradecimiento, venga de quien viniere.

El severo paseo de la Alameda creo que para siempre terminó su misión activa; donde hoy, por tarde y noche, se ven ramilletes de muchachas bonitas, es en el Parque, sitio más agradable por todos conceptos, y que cada día va resultando más espacioso, pues no cesan las obras para agrandarlas.

Allí, en el teatro de Vital Aza, actúa la compañía de don Enrique Guardón, que en conjunto resulta aceptable.

En Lara trabaja Ortas, muy conocido en esa, y en el teatro de Hernán Cortés el señor Portillo y la señora Reparaz representan zarzuelitas y comedias, y en los entreactos Pilar Cohen, Olga Marigny y Luz-Bell cantan couplets con tanta gracia, que no me explico el vasallaje tan incondicional que rinden á la *claque*.

Aunque se nota algo la disminución de forasteros, todavía se ven concurridísimos los balnearios de Apolo y de La Estrella.

Ya sabrán los lectores del DIARIO el caso monstruoso de anoche.

Yo presencié una escena de aquel rapidísimo drama, yendo de paseo por el lugar de la ocurrencia.

La gente huía en tropel de un guardia civil, y así de pronto, me pareció monstruoso temer al que es enérgico amparador del hombre honrado; pero aunque el caso no sea frecuente, nada tiene de extraño que un guardia civil sea víctima de un repentino ataque de locura y salga del cuartel disparando el Mauser sobre los pacíficos vecinos hasta que una bala termine aquel frenesí horrible.

Málaga está consternada con este hecho inaudito.—UN CORDOBÉS.

14 Septiembre.



Al parecer, sólo de un modo lento, sin precipitación alguna, se aceptarán las sobrefaldas, cuyos primeros modelos empiezan á circular. Las damas aun se resisten á recurrir á ellas

porque se les figura que este nuevo aditamento del traje algo conspira contra la esbeltez, y no cabe desconocer, á pesar de esas prevenciones, que las faldas modernistas, preveyendo este inconveniente, se muestran partidarias de no acumular tela en las caderas. Mientras no se resuelva nada en favor de ellas, se adornan en cambio grandemente las faldas con volantes, bieses, dibujos y aplicaciones de todo género, ostentando, como hasta aquí, muchísimo, espléndido vuelo en su parte inferior.

De lo que no cabe dudar es de que el cuerpo-blusa reina sin rival, siempre, eso así, supeditado á la hechura prolongada por delante, que tanto caracteriza el perfil modernista femenino, siendo las mangas, invariablemente, de globo y con puño, los cuellos, vueltos y dando motivo en determinados casos á la exhibición de collares de coral ó terciopelo negro y de cinta, con broche de joyería en el centro; al par que lazo con flotantes caídas atrás, fantasía esta última de discutible elegancia.

Nada puede decirse en concreto aún respecto á los cuerpos ajustados, pero se anuncia para los mismos la aparición de tejidos gruesos, los cuales es indudable tendrán vasta esfera donde evolucionar dentro del círculo de las modas invernales. En la actualidad, y durante lo que resta de otoño, solo se llevará á cabo lo que puede llamarse ensayo de estos tejidos, porque los rumbos del gusto no se hallan suficientemente indicados y distan por cierto de indicarse á satisfacción de todos.

En lo que sí, á medida que transcurre el tiempo, se evidenciarán mayores caprichos es en los sombreros. De los de paja, por lo poco que circulan, nos creíamos dispensadas de hablar si no hubiera surgido recientemente una novedad encantadora; se salpican, fondo y alas, con lunares de terciopelo, siendo original y bello el conjunto que así ofrecen, y respecto á los adornos que en la generalidad de los sombreros privan, pendiente de solución aún el problema de si son mejores las frutas que las flores, la moda recurre á un ingenioso ardid para lograr el objeto que há tanto tiempo persigue. Acepta como adornos, francamente modernistas, los de flores procedentes de árboles frutales, por ejemplo, de almendros, manzanos, ciruelos, y cuantos le parecen á propósito para amalgamar con encajes, cintas, terciopelos y gasas, dando con ello á comprender claramente que de esto á aceptar en absoluto las frutas como adorno, no media más que un paso.

Decae por momentos el calzado negro, abriéndose paso, en su defecto, las fantasías de color, que nunca en esa materia se aceptaron sin grandes vacilaciones. Las pieles grises, blancas y verdes, casi eclipsan ya á las encarnadas, que fueron las primeras en hacer su aparición entre nosotros, y debemos felicitarnos de una evolución que promete interpretar, con más acierto que hasta aquí, las leyes generales del buen gusto.

De las modificaciones que sufran las novedades que acabamos de consignar y de la suerte que se halle reservada á otras que empiezan á delinearse en el horizonte de la moda, así como de cuanto se relaciona con la familia y el hogar, discurrirémos á menudo en favor de la débil mitad del género humano, pero distancianándonos siempre, según costumbre, de exageraciones femeninas, que al tratar de separar á la mujer del círculo de amor donde evolucionan plácidamente sus virtudes, entrañan un serio peligro para la tranquilidad y la dicha de las familias.

JOSEFINA PUJOL DE COLLADO.



## IRIARTE

17 de Septiembre.

En Santa Cruz de Orotava (Canarias) el 18 de Septiembre de 1750, vió la luz primera el ingenioso fabulista don Tomás de Iriarte, cuyas composiciones produjeron entre sus contemporáneos tenaces polémicas, por haber sido publicadas en aquellos tiempos en que la literatura española abría sus puertas á la francesa, motivando ruidosas protestas entre los enemigos del género francés, en frente de los cuales se hallaba, en verdad provisto de tan bellas como terribles armas, el poeta canario, sin duda alguna de los más valiosos defensores de la innovación literaria, por ser su inspiración, cultura, gusto poético é ingenio, de los que dan universal renombre y fama imperecedera.

Iriarte reveló desde su niñez sus buenas cualidades de versificador fácil é ingenioso, y tan arraigada estaba en él la vocación por la poesía, que á pesar de los esfuerzos que realizó su doctísimo tío don Juan de Iriarte, quien le tenía á su cargo desde que aquel se trasladó á Madrid, para que abandonara sus aficiones poéticas y dedicara su atención á los estudios científicos, el joven Iriarte fué poeta y, para gloria de las letras patrias, de los mejores de su tiempo.

Conocía perfectamente los clásicos latinos y españoles, el griego y el francés, y el conocimiento de esta lengua le permitió traducir al castellano algunas obras francesas; esto y el estreno de su comedia «El creer que hacemos», hizo más enconada la lucha entablada entre los partidarios y detractores de los nuevos moldes literarios, que en más de una ocasión degeneraba en desvergonzadas diatribas y en disputas personales; pero aunque la publicación de su «Poema de la Música» y de la traducción del «Arte poético», de Horacio, agrandó y multiplicó de un modo formidable las discusiones, estas no llegaron á ser hasta un peligro para el orden público como cuando dió á la estampa sus famosas fábulas, tan celebradas en el extranjero—fueron traducidas por el célebre Juan Pedro Florian, á poco de ser publicadas—como difamadas en España, tanto que hasta la Inquisición tuvo que hacer con ellas.

Al morir su tío don Juan Iriarte fué nombrado oficial traductor de la Secretaría de Estado, y con el sueldo que por tal cargo disfrutaba, pudo vivir hasta con lujo y dedicarse tranquilamente á la poesía, lo que tuvo por consecuencia la producción de gran número de obras admirablemente pensadas.

El 17 de Septiembre de 1791; víctima de larga enfermedad, Iriarte hizo entrega de su alma á Dios.

HERNANDO DE ACEVEDO.

## ECOS DE CABRA

### LAS FIESTAS DE LA PATRONA

Muy animadas y brillantes han resultado este año las fiestas celebradas en honor de la Patrona de Cabra Nuestra Señora de la Sierra.

La exornación de la ciudad, y especialmente de las calles de la carrera, va perfeccionándose cada año, sustituyendo el alumbrado de farolillos de papel con las hermosas bombas de cristales de colores, instaladas en elegantes candelabros; habiéndose reemplazado, también, los arcos de follaje, relegados hoy solo á las aldeas, por otros de madera é hierro de sólida construcción y elegante forma.

El vecindario por su parte ha intro-

ducido también los mismos adelantos, resultando el aspecto de la población vistoso y esplendente.

La función religiosa celebrada en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción y Angeles, ha revestido la magnificencia y esplendor propios de aquel suntuoso templo, habiendo estado el panegírico á cargo del elocuente Doctoral de la Basílica de Sevilla, muy litre. Sr. D. Claudio Amorín, que demostró con raudales de elocuencia las excelencias de la Patrona de Cabra y los beneficios que de su divina protección recibe dicha culta y católica ciudad.

La corrida de novillos-toros de Cámará ha sobrepajado por la bravura del ganado y el arrojo y buena voluntad de los chicos á cuanto era de esperar, distinguiéndose entre estos el *Vaquero* y *Campitos*.

La procesión de la sagrada Imagen desfiló por toda la carrera en medio de las aclamaciones entusiastas de los fieles y sin que se notara ningún acto de irreverencia.

En muchos puntos se dispararon cohetes y encendieron bengalas, siendo el sitio en que más lucieron la entrada de la calle de Juan Ulloa, donde al aparecer la Imagen bajo el arco allí erigido, se iluminó con bengalas toda la espléndida decoración del café de la Tertulia.

Los fuegos artificiales quemados en la plaza vieja fueron variados y vistosos é hicieron honor á la merecida reputación de los antiguos pirotécnicos de Lucena señores Molero hermanos.

El final de los festejos fué, como todos los años, la retreta y música y velada en la plaza de Juan Márquez.

El adorno de ésta, ha sobrepajado á los de años anteriores, pues los vecinos engalanaron con esplendidez sus casas, y la Alcaldía, deferente á la petición de aquellos, hizo instalar dos potentísimos focos eléctricos, contribuyendo á que el número final deje un recuerdo simpático y gratísimo de los festejos del año 1902.

## Sección Oficial

### Alcaldía Constitucional de Córdoba

#### Cuentas municipales

Fijadas por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión pública de hoy, las cuentas de caja ó de caudales y la de presupuesto ó de administración del año anterior de 1901, quedan expuestas al público en la Contaduría municipal por término de quince días, contados desde el de la fecha, á fin de que durante este plazo puedan ser examinadas por cuantas personas lo tengan por conveniente, antes de someterlas á la deliberación y acuerdo de la Junta administrativa.

Lo que se publica según y á los efectos que determina el párrafo 3.º del artículo 161 de la ley orgánica vigente.

Córdoba 15 de Septiembre de 1902.  
—Jaime Aparicio.

#### Presupuesto adicional

Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión pública de hoy, el presupuesto de ingresos y gastos adicionales al ordinario de la anualidad que rige, queda expuesto al público en la Contaduría municipal por término de quince días, contados desde el de la fecha, á fin de que durante este plazo pueda ser examinado por cuantas personas lo tengan por conveniente, antes de someterlo á la deliberación y acuerdo de la Junta administrativa.

Lo que se publica en cumplimiento de cuanto preceptúa el artículo 146 de la Ley orgánica vigente.

Córdoba 15 de Septiembre de 1902.  
—Jaime Aparicio.

### Juzgado de primera instancia de Córdoba

#### Cédula de requerimiento

En autos ejecutivos que se siguen en este Juzgado y Escribanía del infrascripto á instancia del Procurador don Francisco Rivera y Cruz en nombre de don Abdón Usano contra don Joaquín Utrera de Gallegos; cuyos autos se encuentran en la vía de apremio, habiéndose verificado subasta de los bienes embargados, el día diez y seis de Junio último, en la que se presentó y remató como mejor postor dichos bienes don Rafael Ruiz Pacetti; y habiéndose solicitado la entrega de dichos bienes al rematante previo pago del importe del remate, en providencia de veinte del mismo mes, se acordó fuese requerido para la entrega de dicho precio; lo que no pudo verificarse por no haberse podido averiguar el paradero del rematante Ruiz Pacetti, y en su consecuen-

cia, en providencia de nueve del corriente y á virtud de lo solicitado por el actor, se ha acordado sea requerido el repetido don Rafael Ruiz Pacetti con arreglo á lo que determina el artículo doscientos sesenta y nueve de la ley de Enjuiciamiento civil.

Y para que sirva de requerimiento en forma, expido la presente en Córdoba á diez de Septiembre de mil novecientos dos.—El actuario, Manuel Guillén.

#### GACETA DEL 15.—Gracia y Justicia.

—Reales decretos admitiendo la dimisión al conde de San Bernardo del cargo de vocal del Patronato para la represión de la trata de blancas, y nombrando para sustituirle á don Javier Ugarte, exministro de la Gobernación.

**Hacienda.**—Real orden dictando las reglas convenientes á fin de normalizar la marcha de las cuentas corrientes que por el servicio de Intervención se llevan á las fábricas de azúcar.

—Otra disponiendo que las lámparas eléctricas, sistema Nernst, se aforen por la partida 291 del Arancel.

**BOLETÍN del 15.—Ministerio de Instrucción pública.**—Anuncios de las cátedras vacantes en la Escuela superior de Industrias de Villanueva y Geltrú y en los Institutos de Salamanca, Segovia y Cáceres.

**Gobierno civil.**—Circular recordando á los Alcaldes las disposiciones referentes á la seguridad de los teatros. Otras anunciando los acotamientos de fincas.

**Audiencia provincial de Córdoba.**—Lista de jurados del partido de Cabra que han de intervenir en las vistas de causas señaladas para los días 6, 7 y 8 de Noviembre.

**Dirección general de Propiedades.**—Anuncio y pliego de condiciones para la subasta del aprovechamiento de la montanera y pastos de los pueblos que expresa.

**Juzgados.**—Edictos del de Córdoba citando á los autores del hurto de dos cadenas, efectuado en el paso á nivel del kilómetro 10, en la línea de Córdoba á Sevilla, durante la madrugada del 31 de Julio último; del de Montilla á Ramón Guzmán Guerrero, y del de Montoro encargando la busca de los efectos sustraídos el 19 de Marzo del año actual en la estación de Villa del Río, y emplazando á José Pormariego del Valle.

**BOLETÍN del 16.—Ministerio de Instrucción pública.**—Anuncio de las cátedras vacantes en los Institutos de Málaga, Cádiz y Vitoria y en la Universidad de Valencia.

**Gobierno civil.**—Circulares encargando la busca de los jóvenes Manuel Soriano Huertas y otro apellidado Navas, que han desaparecido de las casas paternales en esta capital. Otras referentes á los acotamientos de fincas. Otra fijando los días 23, 24, 25 y 26 del mes actual para efectuar la contrastación de pesas y medidas en los partidos de Aguilár y Lucena.

**Escuela Normal superior de Maestros.**—Anuncio de la concesión de dos matrículas gratuitas para el curso próximo.

**Audiencia provincial de Córdoba.**—Lista de jurados del partido de la Rambla que intervendrán en las vistas de las causas señaladas para los días 12 y 13 de Noviembre.

**Ayuntamientos.**—Anuncio de la subasta convocada por el de Lucena para contratar las obras de reparación del cementerio de dicha ciudad. Idem de la que efectuará el de Pedro Abad para enagenar trescientas fanegas de trigo del Pósito. Idem del concurso que celebrará el de Rute para proveer la plaza de Secretario.

**Juzgados.**—Edictos del de Rute encargando la busca de una burra hurtada el día primero del actual de un melonar del término de Iznájar; del de Montilla citando á Ramón Guzmán Guerrero; del de Pozoblanco á los desconocidos que en la mañana del 26 de Junio dejaron abandonadas en la carretera de Córdoba á Almadén tres caballerías menores, y del de Posadas á un sujeto también desconocido que el día 16 de Agosto estuvo en el cortijo de la «Mayena», del término de Palma del Río.

**Hospital militar de Córdoba.**—Convocatoria al concurso que celebrará el día 30 del mes corriente para contratar el suministro de víveres necesarios durante el mes próximo.

**Comisaría de Guerra de Córdoba.**—Convocatoria al concurso que celebrará el día 18 del mes actual para adquirir los artículos que expresa.

### “EL CARDENAL CISNEROS.”

Este nuevo buque de combate, que viene á reforzar nuestra exigua flota, es un barco que patentiza lo que pueden hacer nuestros arsenales si les dan medios y si realmente se quiere que respondan á su misión.

Crucero acorazado, tiene 106 metros de eslora, entre perpendiculares; 18,53 metros de manga y 11,914 de puntal.

Está dotado de servicios de ventilación, archique, contra incendios y otros auxiliares repartidos para renovar el aire en todos los compartimientos y atender con prontitud á cualquier peligro de incendio ó inundación.

El elemento ofensivo está compuesto de la siguiente artillería:

Dos cañones de 24 centímetros, en las barbetas de popa y proa; ocho idem Canet, de 14 centímetros, en las casamatas; cuatro idem de 57 milímetros, Nordenfeldt, en batería; cuatro idem idem idem, en las casamatas extremas; dos idem Wickers, de 37, en el parapeto de popa; dos idem idem idem, en la tercera casamata á partir de popa; dos idem idem idem, en el puente alto de proa; cuatro idem idem idem, en las cofas.

Dos tubos de lanzar torpedos en las amuras; uno idem idem idem en el extremo de popa.

Desplaza el *Cisneros* 7.549 toneladas; su radio de acción es de 6.505 millas, y sus máquinas desarrollan una fuerza de 10.500 caballos con tiro natural y 15.000 si es forzado.

A bordo lleva un redete, dos botes de vapor, tres canoas, dos botes lanchas, dos botes, un bote salvavidas, un chinchorro y dos lanchitas.

El material empleado en el crucero acorazado es casi todo nacional; Barcelona, Bilbao y La Felguera (Asturias), han facilitado máquinas y blindaje.

El proyecto de este buque fué redactado por el Comité de proyectos del ministerio de Marina, en cuyo estudio uno de los ingenieros que más se distinguieron fué el jefe del Cuerpo, don José Castellote.

En la construcción del casco intervinieron los jefes del Cuerpo de ingenieros don José Torrelló y don Manuel Hernández, que, auxiliados por el teniente de navío ingeniero don José Quintana, llevaron á cabo el lanzamiento del casco.

El *Cisneros* tiene un andar de 18<sup>5</sup> millas por ahora.

## NOTICIAS MILITARES

Se ha concedido dos meses de licencia por enfermo para Villaharta y Baena al oficial segundo de Administración militar, con destino en la Intendencia de la segunda región, don Angel Ayala Ortega.

El nuevo coronel de la guardia civil don Antonio Jaime Ramírez ha sido destinado al 16 tercio.

Servicio de la plaza para hoy: Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento infantería de la Reina, segundo capitán. De orden de S. E., el capitán, mayor de la plaza, E. Saena de Tejada.

## BIBLIOGRAFIA

### LA YEGUADA MILITAR DE CÓRDOBA

Con este título se acaba de publicar un elegante libro, escrito por D. Amaranzo Miguel y D. Pedro Martínez Baselga.

El trabajo de referencia contiene los capítulos siguientes: «Necesidad de la fundación de la yeguada.» «Adquisición del ganado.» «Instalación de la yeguada.» «Formación de grupos y descripción de razas.» «Sistema de monta.» «Higiene de las yeguas preñadas.» «Destete de los potros.» «Educación y doma de los potros.» «Resultados obtenidos desde la fundación de la yeguada.»

Por el adjunto cuestionario se comprenderá bien que el libro es de gran utilidad para los ganaderos cordobeses.

Entre los diversos fines que llena la yeguada militar, uno de ellos se refiere á que sirva de escuela práctica á los criadores de caballos y por eso el ilustrado Coronel de la Remonta de Córdoba, don Leopoldo Rojas, ha sido el iniciador del trabajo, creyendo que ya pueden sacarse conclusiones útiles para encauzar y dirigir metódicamente la cría caballar en España, y sobre todo en Andalucía, que tiene la exclusiva en la industria hípica.

Los que hemos visto la yeguada militar de Córdoba reconocemos que ha sido una excelente idea dar á la publicación en un libro todo lo bueno que hay en ella para que sirva de estímulo á los ganaderos.

Por nuestra parte, nos felicitamos como cordobeses de tener una institución tan importante como las Remontas y la yeguada, y aplaudimos las iniciativas del digno Coronel señor Rojas y el trabajo de los señores Miguel y

Baselga, porque uno y otros honran al arma de Caballería y á la Veterinaria militar.

## DÁMASO ANGULO MAYORGA

¡Descanse en paz mi cariñoso amigo, mi generoso protector! Su inesperada muerte ha impresionado mi alma hasta el extremo de que hoy me considero más solo en el mundo.

Debo honrar su memoria públicamente y cumplo apenado este deber, que no he podido cumplir antes, aunque lo he intentado; y es que las penas intensas, adhiérense al corazón, embotan la inteligencia, y no gustan de exteriorizarse más que con lágrimas. Cualquiera otra forma juzganla inadecuada á su esencia.

Su vida fué un batallar constante. Ocupábase más de la agena felicidad que de la propia. Fué enemigo irreconciliable de la farsa, de la adulación y del engaño. Si su espinazo hubiera sido flexible, hubiera ocupado cargos importantes, para los que tenía sobradas aptitudes, y su vida hubiera sido más cómoda; pero aferrado á la honradez, á la que rendía culto ferviente, siendo recto, formal y trabajador, tenía forzosamente que morir pobre.

Sus excelentes cualidades captaron el respeto y la estimación de cuantos le conocieron.

Aunque nacido en la Mancha, Córdoba y su provincia constituían su más preciada patria.

Mucho tengo que agradecerle. Cuando la veleidosa suerte condújome á esta hospitalaria región; cuando desconocido de todos busqué en ella amistades, él me brindó con su afecto. Dió á conocer mi humilde nombre en su bien escrito periódico *La Voz de Córdoba* y por su mediación tuve la honra de merecer el trato y la amistad de muchos de los actuales escritores cordobeses. Tratóme con paternal solicitud y siempre tuvo para mí consejos y bondades.

En más de una ocasión alentó mi decaído espíritu y me proporcionó medios de ganar, con el trabajo honrado, el sustento para mi querida familia.

¡Dios habrá premiado sus buenas obras!

¡Descanse en paz mi excelente amigo, mi cariñoso protector!

Su memoria, grabada en mi alma, perdurará en ella hasta el último instante de mi vida.

JUAN OCAÑA.

## Balance del Banco

Paulatinamente continúa el Banco aumentando sus reservas en oro para alcanzar, sin compras violentas, la relación que exige la ley últimamente votada.

En el Balance que publica la *Gaceta*, aparece el oro, entre las cajas centrales y los corresponsales en el extranjero, con un aumento, respecto á la semana anterior, de más de dos millones.

Las reservas en plata han tenido también aumento, pero muy modesto, pues solo se eleva á medio millón próximamente.

Los descuentos comerciales han tenido escasa variación, y las cuentas de crédito han aumentado cerca de dos millones. Los préstamos y créditos con garantías y comerciales han disminuido más de un millón.

Los billetes en circulación han tenido un aumento de poca importancia, elevándose á 1.626.000.

Las cuentas corrientes han disminuido un millón, y las cuentas de dividendos y demás obligaciones á pagar en el día han tenido un aumento de cerca de 12 millones y medio.

Los depósitos en efectivo han tenido escasa variación, y la cuenta corriente de efectivo del Tesoro ha disminuido 10 millones próximamente.

El oro del Tesoro por reservas de contribuciones y por ingreso de Aduanas, importa 3.300.000 pesetas.

Continúa sin aplicar el metálico del último empréstito.

## Alcance postal

Madrid 15.

Comunican que los obreros de Palma ocupados en la descarga de carbón del vapor *Coneche* se han presentado al patrono exigiendo el aumento de una peseta de jornal. Como no accedió á esto abandonaron el trabajo esperando que resuelva.

—Telegrafían de Nueva York que el gobierno de Panamá autorizó á los empleados de ferrocarriles y compañías de navegación que puedan ser tachados de liberales para que puedan prestar servicio.

Además ha suprimido la franquicia de los derechos de tonelaje á los buques extranjeros por haberse negado la compañía del Pacífico á trasportar tropas del gobierno.

—Noticias de París dicen que 300 soldados ingleses á petición del Sultán de Klauter en el territorio de Saigón, tributario de Sián, han sido agredidos, habiendo producido tan mal efecto que es probable que el protectorado británico se estienda á toda la provincia de Malasia.

—En Roma se ha verificado hoy la apertura del Congreso genealógico. En nombre del gobierno de España dirigió la salutación el Doctor Castillo Piñero.

—Han sido enviados hoy á la firma del rey varios decretos de la presidencia y varias competencias.

—El próximo jueves se celebrará consejo de ministros, asegurándose que tendrá bastante importancia económica y política.

—Con gran solemnidad se ha verificado en San Sebastián en el campo de maniobras la bendición de la bandera de los alumnos de la escuela naval.

Formaron las dotaciones de los buques de guerra.

Asistieron los reyes, ministros, cuartito militar, autoridades, oficialidad de los barcos y comisiones de la guarnición.

Las fuerzas fueron mandadas por el general Matta.

EXPRES.

## NUEVOS JURADOS

En las causas instruidas en el juzgado de la Rambla, por los delitos de expención de moneda falsa y robo, contra Luis Guaiden y Antonio José Díaz, respectivamente, se ha señalado para que se vean en esta Audiencia los días doce y trece de Noviembre próximo, á las diez de la mañana, habiendo sido designados por la suerte los señores siguientes:

#### Cabezas de familia.

D. Baldomero Sánchez Portas, don Lucas Muñoz Castellano, D. Alberto Sánchez de Puertapaz, D. Lucas Prieto Arjona, D. Francisco Gómez Padilla, D. Juan Lucena Moreno, D. Fernando Crespo Torres, D. Rafael Morrela Vera, D. Sebastián Girardo Reig, D. Pedro Ruz Ortiz, D. Carlos Sánchez Castillo, D. Francisco Pino Gutiérrez, D. Nicolás Sánchez Costa, D. Cristóbal Rodríguez Mariscal, D. Antonio Royá y Jiménez, D. Eduardo Sánchez Puerta, D. Alfonso López Serrano, D. Manuel Nieto Laguna, D. José Galán Giménez, D. Francisco Gómez Padilla.

#### Capacidades.

D. Antonio Cuesta Marín, D. Antonio Carmona y Carmona, D. Rafael Lucena Porras, D. Antonio Luna Sánchez, don Diego Núñez de Arenas Paz, D. Pedro Pérez Sillero, D. Antonio Galán Nadales, D. Agustín Palma Soto, D. Mariano Torrico García, D. Epifanio Solano y Uceda, D. Joaquín Costa Rot, D. Manuel Galán Giménez, D. Alfonso Alcalde Baena, D. Rafael Severo Sánchez Puerta, D. Francisco Escribano Arjona, D. Juan María Nieto Hidalgo.

#### Supernumerarios.

D. Felipe Castillo Sánchez, D. Antonio Olmo Córdoba, D. Francisco Sánchez Villar, D. Francisco Sánchez Aguilár.

#### Capacidades.

D. Camilo Hidalgo Gutiérrez y don Alejandro Ruiz Delgado.

## Escuela Normal Superior de Maestros

### DE CÓRDOBA

Dispuesto en el art. 2.º del Real decreto de 4 de Abril último, inserto en la *Gaceta de Madrid* del día 5 del mismo mes, que se conceda una matrícula gratuita para el próximo curso á los alumnos de enseñanza oficial, se anuncia por el presente que se concederán dos matrículas en este Establecimiento, una para cada curso del grado superior, á fin de que, llegando á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, lo soliciten del señor Director de esta Escuela dentro del presente mes, siendo preferidos los que justifiquen disponer de menos recursos materiales para proseguir sus estudios y no cuenten con nota desfavorable en su hoja académica.

Córdoba 13 de Septiembre de 1902.  
—El Secretario, *Juanuel Blanco Cantarero*.—V.º B.º: El Director.

A las nueve de la mañana del jueves próximo, 18 del actual, darán principio en esta Escuela los exámenes de asignaturas de los alumnos que oportunamente los solicitaron en la presente convocatoria.

Lo que de orden del señor Director y con su visto bueno se anuncia por el

presente para conocimiento de los interesados.

Córdoba 16 de Septiembre de 1902. —El Secretario, Manuel Blanco Cantarero. —V. B.: El Director, José Fernández Jiménez.

### DE HACIENDA

Libramientos recibidos ayer en esta Tesorería: Obras públicas: don Fermín Quero, 1.067'32 pesetas. Expropiaciones: don Fermín Quero, 208 pesetas, y el mismo, 230'56. Cargas de Justicia: señor Depositario-pagador, 38'92 pesetas, y el mismo, 281'23. Caja de Depósitos: señor Depositario pagador, 91 pesetas.

Ha sido nombrado aspirante de segunda clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, don Rafael Villén Mohedano.

### GACETILLAS

—Actos religiosos.—Ayer tarde terminaron los solemnes cultos que el Excmo. Cabildo Catedral y fieles devotos cordobeses consagran a María Santísima de la Fuensanta, en su histórico santuario. Después del último ejercicio del novenario salió la procesión con S. D. M., que recorrió la esplanada del templo. Numerosa concurrencia asistió a este acto, que revistió los caracteres de solemnidad y brillantez propios del culto católico.

—Llegada.—Después de pasar una breve temporada en Carballino, anteayer llegó a Madrid, en unión de su distinguida familia, nuestro querido amigo don Antonio Baroso, digno diputado a Cortes por esta circunscripción y celoso gobernador civil de aquella provincia.

—Títulos.—El Rectorado de la Universidad de Sevilla ha expedido títulos de bachiller a favor de los señores siguientes: don José Luis de Casse Romero, don Rafael Rotyal Molina, don Joaquín Cabronero Uribe, don Leandro Balare Flores, don Luis García García y don José Sabatell Alcázar. En dicho rectorado se han recibido los títulos de maestros de primera enseñanza superior, a favor de don Antonio María del Castillo Frago, y de enseñanza elemental a favor de don Atanajo Jurado Casso, don Pedro Bermejo Cerezo y don Juan Zafra Moreno.

—Amortización.—La Gaceta publica un estado fechado en 10 del actual, y relativo a las amortizaciones de Deuda verificadas durante el mes de Junio. Fueron éstas por 321.494'23 pesetas, correspondientes a la amortización, en pago de débitos, y 153.109.241'78 por conversiones. Lo amortizado en dicho mes ascendió, por tanto, a 153 millones de pesetas.

—Plaza de toros.—La compañía acrobática de don Luis Agustini celebrará el domingo próximo, en la Plaza de toros de esta capital, una extraordinaria función en la que además de tomar parte todos los artistas, se representará por primera vez en Córdoba el interesante drama novelesco titulado *El hombre salvaje y Roberto el criminal*, que ha proporcionado grandes éxitos a dicha compañía en otras poblaciones.

—Regreso.—Lo ha verificado a esta capital, de su excursión veraniega, nuestro estimado amigo don Francisco Vargas Jurado, Canónigo de esta Santa Iglesia, y su linda sobrina señorita Francisca León.

—Ruego.—Los vecinos de la calle Ocaña ruegan por nuestra mediación al señor Alcalde que ordene la instalación del mecherero Auer en los faroles del alumbrado público de aquella vía. Trasládamos gustosos la petición.

—Distribución de mozos.—La Diputación provincial de Sevilla ha hecho la siguiente distribución de los mozos para la próxima quinta alistados en los pueblos de la provincia de Córdoba afectos a la zona de Osuna: Aguilar, 38; Almedinilla, 11; Benamejil, 16; Cabra, 42; Carcabuey, 14; Doña Mencía, 11; Encinas Reales, 8; Espejo, 13; Fernán Núñez, 15; Fuente Tójar, 7; Lucena, 75; Montalbán, 8; Montemayor, 10; Monturque, 1; Montilla, 41; Nueva Carteya, 7; Palenciana, 11; Priego, 55; Puente Genil, 41; La Rambla, 9; Rute, 35; San Sebastián 3; Santaella, 7; Victoria, 4; Iznájar, 23; Zuheros, 8.

—Más luz.—En nombre de los vecinos de la calle de la Palma suplicamos al señor Alcalde que ordene la colocación de mecheros Auer en los faroles de aquella vía. Como ya están colocados en la calle Alfonso XII y plaza de San Pedro, fácilmente puede suponerse la diferencia que nota el vecindario entre la antigua espita y el moderno mecherero.

—Ascenso.—Ha ascendido a primer

teniente nuestro estimado amigo don Cristóbal Dolz, oficial del regimiento lanceros de la Reina, muy conocido y apreciado en Córdoba, donde sirvió en el segundo Depósito de caballos sementales. Felicitámosle con este motivo.

—Causas.—Según la Memoria leída en la apertura de los Tribunales, la Audiencia provincial de Córdoba despachó 2.124 causas durante el año 1901.

—Minas.—El gobernador civil de esta provincia ha aprobado las demarcaciones de los siguientes registros mineros: 26 pertenencias de la titulada *San Pablo* y 15 de *San Nono*, para don Pablo Ninnis; 62 de *Nuestra Señora del Rosario*, para don José Delgado Pérez y 76 de *Aguinaldo*, para don Ricardo E. Carr: todas son de hulla y del término de Belmez; 30 de la de hierro *Elvira*, del término de Belmez y Villanueva del Rey, para don Aquilino Gil León, y 110 de la de idem *San José*, para don Manuel Fernández Peña; 12 de la de plomo *Chiguí 2.*, para don Antonio López Bermudez; 30 de la de idem *Balderr*, para don Ernesto Akermán, y 42 de la de idem *Luciana 2.*, para don Pablo Linares: todas son del término de Hornachuelos.

—Bienvenida.—Se la damos, con el mayor gusto, a la señora doña María Baquera de Gayan, nuestra bella y distinguida paisana, que ha llegado a esta capital, donde pasará una temporada, hospedándose en casa de sus hermanos los señores de Tejón y Marín.

—Estadística.—La guardia civil prestó los siguientes servicios de guardería forestal en la provincia de Córdoba durante el mes de Junio último: denuncias por extracción de frutos 5, y número de delincuentes 9. Cabezas de ganado denunciadas por pastar sin autorización 708 de lanar, 192 de cabrío, 2 de yacuno, 31 de cerda y 3 de mular, Total 10 denuncias, 9 delincuentes y 936 cabezas.

—Reunión de agricultores.—En los últimos días de la anterior semana se convocó a los agricultores lucentinos a una reunión general, que se ha verificado en el Teatro Principal de aquella ciudad, para seguir la suscripción de socios y elección de junta directiva de la proyectada sociedad cooperativa que se titulará «La Agricultura Lucentina.»

—Los niños.—Ayer, en la calle Alfonso XII, un joven produjo a otro una herida en la frente, que le fué curada en la casa municipal de socorro.

—Recibimiento afectuoso.—Ha llegado a La Rambla el diputado a Cortes por aquel distrito don Rafael Calvo de León. Numerosos amigos acudieron a la estación para recibirle, y comisiones de todos los pueblos del distrito han ido a saludarle. La noche de la llegada hubo fuegos artificiales en la plaza del pueblo y se han organizado otros festejos en honor del señor Calvo.

—Acotamientos.—D. Juan Mariano Albagá y Pineda ha acotado la hacienda llamada *Aguadillo*, del término de Córdoba, y D. Amador Cuesta Castro los cortijos *Cañetejo* y *Camachuelo*, también del término de esta capital.

—Nueva tarifa.—Las compañías de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante y Andaluces han publicado el aviso siguiente: «Estas compañías tienen el honor de poner en conocimiento del público que, por Real orden de 22 del pasado, han sido autorizadas para establecer una nueva tarifa especial M. A. número 1 de gran velocidad, para el transporte de pescado fresco ó salpescado, escabeches, ostras y demás mariscos, desde Málaga, Cádiz, Sanlúcar de Barrameda y puntos intermedios, con destino a varias estaciones de la compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante. La expresada tarifa empezará a regir el 20 del actual y en la misma fecha quedará anulada la de igual serie y número que fué aprobada por Real orden de 30 de Septiembre de 1893.»

—Viaje en perspectiva.—Si se realizan los propósitos del ministro de Agricultura, en el mes de Octubre próximo saldrán para Alemania los primeros obreros españoles que han de completar sus conocimientos prácticos en los principales centros fabriles del extranjero.

—Penados.—De la cárcel de Córdoba han sido destinados al penal de Granada los rotomados José Ruano Cabrera y Juan Díaz Guerrero.

—Notario.—Ha sido nombrado Notario de Lucena don Juan Calatrava y Aguilar.

—Denuncias.—La guardia municipal ha denunciado a un sujeto que abofeteó a otro en la calle de los Pastores; a una mujer que maltrató a una hija suya, en una casa de la calle Diego Méndez, y al encargado de una obra de la calle San Francisco que ha instalado un cajón en la vía pública y no le pone luz durante la noche para evitar tropezos a los transeúntes.

—Afecciones nerviosas.—Vino Pinedo de Kola compuesto.

—Al mismo tiempo que es eficaz para el cabello, también el *Tónico Oriental* hace crecer la barba y los bigotes, volviéndolos lustrosos y suaves como la seda.

—Tos ferina, y toda clase de toses de los niños, lo saben las madres, se curan con la *Lactoferina* del doctor Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

—Carrera de Derecho.—Véase la cuarta plana.

—Dinero.—Se presta por alhajas, ropas y efectos, escopetas, revolvers y objetos antiguos. «La Fortuna» Santa Victoria, núm. 8.

### SECCIÓN AMENA

EL VIGÍA

La estación que atravesamos es la que más cambios sufre; pues vemos en pocas horas calor, frío, sol y nubes.

PENSAMIENTO

Los vicios son entre todas las epidemias la que produce más bajas a la humanidad.

CANTAR

Tú de la Sierra procedes, y es hoy cosa averiguada que ya me has desengañado con tus partidas serranas.

DE SOBREMESA

En el café: —Veo que estás muy pensativo. —¿Y cómo no he de estarlo si me he quedado sin un céntimo? ¿Dónde encontraré un *Talismán* que mejore mi suerte? —¡Un *Tal Ismán!* Pues yo no conozco a ese sujeto.

### Carta-anuncio

Sr. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy distinguido señor mío: como me consta que el DIARIO DE CÓRDOBA es solicitado y leído con gusto en todos los pueblos de nuestra provincia, no vacilo en enviarle esta carta-anuncio desde el balneario del Horcajo, cuyas saludables aguas viene tomando mi esposa hace tres años, curada ya por completo de una de esas afecciones que la imposibilitaban para todos los usos de la vida.

El principal objeto de esta carta-anuncio es un aviso a los numerosos clientes de toda la provincia que acuden a mi industria de *Perforación y cerajería*, establecida en la ciudad de Aguilar, para que se desengan en todo el presente mes, que dedico a la temporada de baños, y no lleven a mi casa el trabajo hasta el mes de Octubre.

Si yo manejara la pluma como manejo el martillo sobre el yunque, pagaría una deuda de gratitud a estas aguas que me han dado mujer sana, llena de vigor y lozanía, y publicaría a todos los vientos que aquí en los baños del Horcajo se pasa bien, mejor que en parte alguna, que nos sentimos el verano y se disfruta de temperatura agradable, que nos divertimos con sencillez y gastamos el dinero preciso a la vida.

Dándole gracias, señor Director, por la publicación de esta carta-anuncio, queda a sus órdenes atento amigo y antiguo suscriptor q. b. s. m.,

Mariano Bustos.

Horcajo 12 de Septiembre de 1902.

### Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—La impresión de las Llagas de San Francisco, San Pedro Arbnés, mártir, y Santa Columba, virgen y mártir de Córdoba. —MAÑANA: San Emila y San Jeremias, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial de San Andrés, costeado por don Santos Hernandez y señora, en sufragio por sus padres.

CÓRTEZ DE MARÍA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de los Angeles, en San Andrés.

En la iglesia parroquial de San Andrés, hoy quinto día de la solemne novena que al Beato Padre Francisco de Posadas dedica su hermandad y la piedad de los fieles, dando principio al toque de oraciones.

—El día 19, a las seis y media de la tarde, dará principio en la iglesia del hospital de los Dolores el solemne septenario que las congregaciones de Hermanos y Hermanas Sarvitas del mismo, en unión de algunas personas piadosas, celebran anualmente en honor de los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen. Todos los días asistirá una lucida capilla de música y predicarán distinguidos oradores sagrados.

—El día 19 celebrará la Congregación Josefina los ejercicios mensuales de estatutos al glorioso Patriarca San José, en la iglesia de Jesús Crucificado. Por la mañana, a las ocho y media, se dirá una Misa rezada en el altar del Santo y se dará la sagrada comunión a los fieles, y por la tarde, a las cinco, se celebrarán los ejercicios respectivos con sermón que predicará el Dr. D. José Blanco y Sancha, Director de la asociación. La Junta di-

rectiva encarece a los asociados la puntual asistencia.

Las misas que celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores sacerdotes invitados al efecto, los días 18 y 21, a las diez de la mañana, serán aplicadas por el alma del Ilmo. Sr. D. Joaquín Fernández de Córdoba y Doñamayor. Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se digan hoy en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Rafael Fernández de Cañete y Fernández. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Cuarto y séptimo aniversarios

En la iglesia parroquial de San Andrés se celebrarán el día veinte del corriente misas, de siete a ocho, por los señores sacerdotes invitados al efecto, por el eterno descanso del alma de la Sra. D. Ana Jiménez y Rodríguez y de la Srta. Ana Coca y Jiménez, que fallecieron, respectivamente, el 12 de Junio de 1899 y el 20 de Septiembre de 1895. Su desconsolado esposo y padre, hijos, hermanos y demás familia ruegan a todas las personas las encomienden a Dios nuestro Señor, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

### ACADEMIA POLITÉCNICA

(LA MÁS ANTICUA DE BARCELONA) Dirigida por don Jacinto Planas y Rosich, Ingeniero industrial, plaza Universidad, 5, frente a la Universidad, Barcelona.

Enseñanza completa de la preparación y carrera de Ingeniero, Arquitecto, Ciencias, Prácticos, Industriales y Peritos Mecánicos, Electricistas, Metalurgistas-ensayadores, Químicos, Aparejadores y Manufactureros. Curso especial de ampliación para los alumnos de Medicina y Farmacia. Conferencias particulares para todas las carreras.—Pensionado.

Única en Barcelona que en el curso pasado ha hecho funcionar numerosas clases generales de la Escuela de Ingenieros como Análisis químico, Mecánica industrial, Física industrial, Esterotomía, etc., etc. Para más detalles al Director: 5, Plaza Universidad, 5.—Barcelona.

### BALNEARIO DE SAN TELMO EN JEREZ DE LA FRONTERA

Aguas cloruradas sódicas sulfurosas. Especiales para la curación del Escrofulismo, Herpetismo, Enfermedades de la piel, Anemia y Enfermedades nerviosas. Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre. Informes y folletos, Administrador del Balneario en Jerez, calle de González Peña, 8.

### Ayudantes Facultativos de Obras públicas

(Ayudantes y sobrestantes) Interventores del Estado en la Explotación de los Ferrocarriles. DELINEANTES.—Preparación para las próximas convocatorias por D. FELIX MARTIN individuo de estos cuerpos y antiguo profesor de Matemáticas superiores. Clases limitadas de diez alumnos prácticos en el campo. Las clases darán comienzo el 1.º de Octubre. Informes y matriculas de seis a ocho.—Lope de Hoces, 8.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle de Boil (antes Morillos)—PLATO DEL DIA: Granadinas con guisantes.

### EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha:

EN VEINTICUATRO HORAS	
Temperatura máxima al sol y al aire libre.	37 00
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre.	29 20
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre.	13 60
Temperatura media a la sombra y al aire libre.	21 40
Oscilación.	15 80
Agua de lluvia en milímetros.	0 00
Agua evaporada en milímetros.	6 60

Córdoba 16 Septiembre de 1902.—El Cate-drático de Física, Luis Olbés.

### Espectáculos

#### TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITAN

Función por secciones para hoy.—Primera sección, a las ocho y media.—La zarzuela en un acto, *El Coco*. Segunda sección, a las nueve y media.—La zarzuela en un acto, *Enseñanza libre*. Tercera sección, a las diez y media.—La humorada cómica-lírica en un acto, *San Juan de Luz*. Cuarta sección, a las once y media.—La zarzuela en un acto, *La alegría de la huerta*. PRECIOS PARA CADA SECCION.—Palcos sin entrada, 2'20 pesetas.—Silla con entrada, 75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 50 céntimos.—Entrada de palco, 75 céntimos.—Entrada de grada, 20 céntimos.

### Por telégrafo

#### De San Sebastián

Madrid 16, 3 t. Comunican de San Sebastián que han zarpado de aquel puerto para el Ferrol los buques de guerra «Pelayo» y «Temerario.»

Se ha ordenado que salga para San Sebastián el «Giralda» surto en el Ferrol.

El duque de Veragua regresará mañana a esta corte.

#### La ocultación de la propiedad

16, 3'10 t. El señor Rodríguez confía en que las nuevas atribuciones dadas a los Delegados de Hacienda contribuirán al descubrimiento de importantes ocultaciones en la riqueza agrícola.

#### En calma

Hay gran escasez de noticias.

#### Banquete republicano

16, 4 t. Los propagandistas republicanos han celebrado un banquete en honor de Blasco Ibáñez y de Gasset.

Entre los comensales hubo mucho entusiasmo pronunciándose brindis muy violentos en los que se proclamó la necesidad de acudir a la revolución para conseguir el triunfo de sus ideales.

#### TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 17, 3 m.

El gobernador de Barcelona ha teleografiado al ministro de la Gobernación quitando importancia al incidente ocurrido en el banquete celebrado en honor del duque de los Abruzzos.

En Badalona se agrava la huelga de los albañiles.

17, 3'45 m.

La Correspondencia publica una carta del titulado general carlista Adelantado.

Dice que don Carlos autorizó un movimiento.

Ofrece hacer declaraciones, de las cuales resultan graves cargos contra los conspicuos del partido, principalmente para don Cesáreo Sanz y el marqués de Tamarit.

Adelantado se declarará separado del carlismo.

17, 3'50 m.

El Gobierno sigue afirmando que reunirá las Cortes a mediados de Octubre.

Cumpliendo los compromisos contraídos, seguirán abiertas hasta Navidad.

No se sustraerán las discusiones.

18, 3'55 m.

En Mataró, con motivo de la reapertura de la fábrica del señor Borrrell, se produjeron desórdenes entre los obreros que habían acudido al trabajo y los huelguistas.

Han sido detenidos seis obreros.

Reina gran agitación.

Se ha reconcentrado la guardia civil.

17, 4 m.

En Riaza (Segovia) se celebraba una corrida de toros.

Uno de los cornúpetos se escapó, saltando la barrera.

El toro recorrió las calles del pueblo, propinando revolcones a varios transeúntes.

La guardia civil lo mató a tiros.

17, 4'10 m.

En Sarrià (Barcelona) hizo explosión la caldera de una fábrica de cintas, resultando gravemente heridas dos personas.

En Cangas de Tineo se prepara un banquete al señor Montero Rios, al que asistirán cien comensales.

17, 4'30 m.

Ha llegado a Valencia el duque de los Abruzzos.

Los buques italianos estaban empavesados.

El duque visitó a las autoridades y edificios públicos.

Hoy recibirá a las autoridades.

Rehusó al banquete que se le ofrecía por tener que marchar hoy.

17, 4'35 m.

Lerroux ha llegado a Barcelona, siendo esperado por muchos de sus amigos.

Han sido puestos en libertad varios de los individuos detenidos en los últimos días.

Se asegura que la Corte regresará a Madrid a fines de Septiembre.

Imprenta del DIARIO DE CÓRDOBA.

